

# 九旬“医痴”张琪的“三好人生”

□新华社记者 邹大鹏 张玥 闫睿

95岁的张琪双手颤巍巍,可一搭上患者的脉,就如钩子般牢牢地定在那里——行医75载,被称为“医痴”的他早已记不清治愈了多少病患,只记得“大医精诚,敬佑生命”的为民初心,至今仍每周出诊只为再多救治一个生命。

作为我国首批“国医大师”,这名有着57年党龄的老党员用高尚的医德和精湛的医术,一辈子默默书写着“态度好、效果好、价格好”的“三好人生”。

## 医者“仁心”

虽然出诊时间是8时,但早到的张琪像往常一样提前开诊,“不能让病人等着”是他恪守多年的规矩。

“来,先跟爷爷握个手。”顺着搭上脉后张琪又问,“张大嘴巴我看看,今天吃了什么好东西。”9岁的小欣睿望着乐呵呵的张琪,不再紧张地往后躲。

张琪对患者好,但对自己很“倔”。黑龙江省中医药科学院肝胆脾胃科主任潘洋

说,有一次住宅电梯故障,年过九旬的老师硬是从13楼走下来准时坐诊。今年春节前,他突发急症仍执意出诊,直到脸色苍白、豆大的汗珠似地淌下,才被学生强拉着去检查。

下了检查仪的张琪第一时间询问学生“病人怎样”,忘了自己也是患者,竟“医痴”如此。

张琪为每位患者诊治的时间平均20多分钟。搭脉、看舌苔、问诊、开方,倾听患者的唠叨、痛哭甚至焦急时的质疑,他都一丝不苟,像哄孩子似地安慰他们别心急。

张琪的学术经验继承人、黑龙江省中医药科学院主任医师张佩青说,他每治一个,都要跟病人和学生讲透病情和治法,治“身病”也治“心病”。

患者肖冰说,50年前张琪用一剂几毛钱的古方药,将已经被当地儿童医院宣布奔丧的她从死亡线上拉了回来,两家人至今保持着联系。

张琪不给患者多开药,有时药费还没有来时车费贵。“药在对症,不在贵贱。”张琪说。

## 科研“公心”

有时出诊后,张琪还要去书店“苦修”。中医博大精深,还得往前走。”张琪说,很多疑难病还没治好,书上能获得启发。

“有同仁想重金聘请张老为书做序,被我一口回绝了。”潘洋说,其实张老只要为哪款药评论一下,可能就带来上亿元的销售额,但他从不做这些违心的事。

每次创新研发出成熟方剂后,张琪都会向业内分享,由他研制的宁神灵等药物至今仍在临床上广泛应用。他编著的书籍易读、实用,另一位已故“国医大师”朱良春在阅读《张琪肾病医案精选》后,称赞其“将数十年宝贵经验和盘托出,诚仁者之心也。”

2009年9月,一高校中暴发甲型H1N1流感疫情,张琪指导的专家团队在防疫一线利用他研制的纯中药制剂,治愈了全部155例患者。相关制剂后来上市推广,治愈了更多患者。

中医辨证,西医辨病。“将西医的病与

中医的证相结合,有助于诊断好西医暂无法治疗的病。”从不排斥西医的张琪,对“穿刺活检”“靶向治疗”等新技术也有研究。

## 传道“诚信”

前不久出诊,当博士生周美馨告诉张琪“自己要毕业了”时,老先生有些不舍。这是他3年前招收的最后一位学生。“还想多带,但精力确实不比从前,咱不能靠着名号糊弄人,容易耽误年轻人的成长。”张琪说。

“侍诊3年,读什么经典、用什么方剂,他都倾囊相授,就怕我们学不精。”黑龙江中医药大学教授周亚滨说。

这几年,不知疲倦的张琪一直呼吁,将传统师承教育融入高等中医教育体系,在本科阶段就配备名医进行临床教学,使学生成长期耳濡目染,增强中医自信。

95岁的张琪也赶时髦,有自己的微信,子女们常按要求把中医药界的新事发给他看。他的微信头像上,绿草悠悠、蓝天白云、晴阳高悬,一如张琪“蓄积初心的力量”。

据新华社哈尔滨电

全省现有技能人才152.1万人,其中高技能人才46.6万人

## 我省技能人才队伍结构逐步优化

本报12日讯(记者姜斌)12日,省人力资源和社会保障厅召开“2017年世界青年技能日宣传暨全省技能人才队伍建设成果展示会”新闻通气会。记者从会上获悉,截至2016年底,全省现有技能人才152.1万人,其中高技能人才46.6万人。技能人才队伍结构逐步优化,中、高级技能人才比重明显增大。

近年来,在省委省政府的领导下,我省深入实施国家技能人才发展规划,技能人才培养成效显著。大力实施“55139”高技能人才培养工程,技能人才总量稳步提升,截至2016年底,全省现有技能人才152.1万人,其中高技能人才46.6万人。技能人才队伍结构逐步优化,

初、中、高级比例由55:24:21提升为35:33:32,中、高级技能人才比重明显增大。优秀技能人才不断涌现,449人受到省级以上表彰奖励。截至2016年底,全省共建立18个国家级技能人才培训基地和20个国家级技能大师工作室,45个省级高技能人才培训基地和43个省级技能大师工作室。

今年以来,针对“十三五”时期全省技能人才工作,省人社厅将以加快技能人才队伍建设促进就业创业为重点,进一步推动各项工作取得新进展,重点做好以下几方面工作:深入推进政策措施落实;着力培养产业发展急需的技能人才;着力提升技工院校办学能力;着力

完善技能人才评价体系;着力引进留住使用技能人才。一是支持企业引进技能人才。政府对规模以上企业引进产业发展急需紧缺或掌握一流技术的高端高技能人才,给予用人单位适当补贴,并开辟“绿色通道”。二是帮扶企业留住技能人才。三是引导企业用好技能人才。每两年选拔50名首席技师,并给予一次性奖励;着力健全技能人才激励机制。

一是以省政府名义评选“龙江工匠”和“龙江技能能手”,分别给予一次性奖励;对我省推荐获得“中华技能大奖”和“全国技术能手”的高技能人才,省级财政给予配套奖励。二是鼓励指导企业参照本单位专业技术人员收入分配政策,设定技能人才岗位津贴标准和发放方式。三是对取得高级工以上技能等级的技工院校全日制毕业生,在应征入伍、企事业单位招聘、确定工资起点标准和职称评聘方面,享受大专毕业生同等待遇。

7月15日是“世界青年技能日”,为营造“技高者多得,技高者荣光”的社会氛围,14日,由省人社厅主办,哈尔滨市人社局承办的以“技能铸青年梦想,工匠展龙江风采”为主题的“2017年世界青年技能日暨全省技能人才队伍建设成果展示会”将在哈举办。展会除集中展示成果,还将广泛推动校企合作,同时推动人力资源供需对接,为求职人员特别是技能劳动者搭建与用人单位的对接平台。

## 中国创新创业大赛 黑龙江赛区启动

本报12日讯(记者那可)12日,第六届中国创新创业大赛(黑龙江赛区)暨第五届黑龙江省创新创业大赛启动仪式在黑龙江工程学院大学科技园举行。

大赛围绕新材料、新能源及节能环保、生物医药、电子信息、先进制造、互联网及移动互联网等行业领域,征集筛选创新创业优秀项目。本次大赛共有351家企业报名参赛,分设初创企业组、成长企业和团队组进行比赛。企业组将在哈尔滨、齐齐哈尔、大庆、鸡西、七台河、牡丹江六地举行市地赛,产生的优胜企业晋级黑龙江赛区决赛。黑龙江赛区企业组获胜选手,将被推荐参加中国创新创业大赛总决赛。大赛获胜选手将获得与天使种子基金、投资贷款等金融资本的深度对接,以及辅导培训、宣传展览、对接公共资源等高层次创新创业服务。

## 绥化电子商务 创新创业园开园

本报12日讯(洪家兴 岳海兴 记者程瑶)绥化市电子商务创新创业园12日正式开园,园内的绥化学院大学生创新创业基地也开始运营。

绥化市电子商务创新创业园由绥化市政府与绥化学院合作共建,建筑面积6900平方米,园区设立“六中心、一区、一空间”,即电商产品体验展示中心、电商综合服务中心、电商培训电教中心、电商技术服务中心、快递物流服务中心、科技孵化中心、入园企业办公区及众创空间。创业园同时也是绥化学院大学生创新创业基地,计划入驻创新创业团队48个,目前已完成入驻33个。创新创业园将成为集大学生和有志青年创业实训基地、创新思想升华基地、创业项目研发基地、地产品上行推广基地、大学生实践教学基地、高校科研成果转化基地于一体的多功能体。

## 大学生足球联赛 总决赛开幕

本报12日讯(易姣妃 记者衣春翔 韩雪)12日,2016—2017全国青少年校园足球联赛中国大学生足球联赛校园组全国总决赛在哈尔滨工程大学开幕,哈尔滨工程大学队将与来自全国各地的15支球队争夺全国总冠军。

本次校园组总决赛将历时8天,参赛的16支球队均是从全国省市级比赛角逐出的最终胜利者。

揭幕战中,哈尔滨工程大学队以2:1战胜上海交通大学队取得开门红。



12日,哈尔滨市在松北区滨水大道开展了“突发事件应急救援综合演练”,共出动各类抢险车辆21台,出动无人机侦察机2架,消防灭火机器人1台,是哈市历年来规模最大的一次综合演练。

演练中,模拟突发情况发生后,公安消防部门迅速封控现场、疏导交通,消防部门立即派出专业救援队伍,使用了灭火机器人、无人机等先进装备,海事部门出动救援船只,环保部门出动车辆和船只,卫生部门出动救援车辆和医护人员迅速救援。最终通过专业队伍的各方协同,政企联动,险情得到成功化解。整个演练模拟场景真实,各方救援力量贴近实战,有效提升了各部门应对突发事件的处置能力和水平。

本报记者 陈贺 摄影报道

## 哈尔滨废止13部市政府规章

本报12日讯(记者樊金钢)12日召开的哈尔滨市政府常务会议决定废止十三部市政府规章。这标志着哈尔滨市的经济和社会发展环境进一步优化。

据介绍,这些规章具体为:

《哈尔滨市组织机构代码管理办法》

《哈尔滨市建设工程抗震设防和抗震加固管理办

法》

《哈尔滨市城市道路货物运输服务

管理办法》

《哈尔滨市统计登记办法》

《哈尔滨市贷款建设城市路桥车辆通行费征收管理办法》

《哈尔滨市盐业管理办法》

《哈尔滨市人民政府关于保留和

取消行政许可项目的决定》

《哈尔滨市人民政府关于公布行政许可实施主体的公告(第一号)》

《哈尔滨市原煤散烧污

染防治办法》

《哈尔滨市超限运输车

辆行驶农村公路管理办法》

《哈尔滨市企业国有资产流

失查处暂行办法》

《哈尔滨市企业国有资产流

失查处暂行办法》

《哈尔滨市国家建设项目建设办法》

《哈尔滨市建筑企业资质管理规定》。

据了解,废止这些政府规章前,哈

尔滨市对2015年12月31日前公布的

共173部现行市政府规章和306件市政

府规范性文件进行了清理。市政府规

范性文件的清理工作,已于2016年年

底前完成。今年上半年,哈尔滨完成了

市政府规章的清理审查。

## 哈电机构建安全生产双重预防机制

本报讯(徐宝德 记者谭迎春)哈电集团哈尔滨电机厂有限责任公司(简称哈电机)是国家大型发电设备制造业重

点骨干企业,该企业成立66年来,在生

产经营规模不断壮大的同时,始终将安

全生产作为第一要务,把安全管理作为

第一管理,坚持标本兼治、综合治理、源头控

制,构建安全风险分级管控和隐患排

查治理双重预防机制。

哈电机依据《较大危险因素辨识与

防范指导手册》等文件,开展风险辨识

管控工作,并按照排查风险点、确定风

险等级、明确管控措施、风险公告警示

的工作流程,进行全员、全面和系统的

风险分析辨识。安全风险辨识的结果

传递到生产作业人员,使之明确本岗位

作业活动所存在的安全风险及其控制

措施。

哈电机针对排查出的风险制定隐

患排查治理制度和标准,建立起全员参

与、全岗位覆盖、全过程衔接的闭环管

理隐患排查治理机制,并通过哈电机

“职业健康安全预测预警信息化系统”

实现隐患自查自改自报常态化。针对

排查出的隐患层层把关、逐级落实整改

目标、任务,及时督办落实隐患整改项

目,确保隐患得到有效治理。

哈电机认真贯彻落实国家、省市针

## 安全发展在龙江

## 食品安全宣传周主题宣传日举办

本报12日讯(记者刘剑)12日,以“深入宣传贯彻《黑龙江省食品安全条例》”为主题的2017年食品安全宣传周主题宣传日在哈尔滨市防洪纪念塔广场举行。活动由省政府食品安全委员会、哈尔滨市政府食品安全委员会联合主办,省食安办、哈尔滨市食安办以及黑龙江日报报业集团等多家媒体共同承办。副省长郝会龙出席活动并讲话。

活动吸引了众多市民关注和咨询。省食品药品监督管理局、省卫计委、省工商局、黑龙江出入境检验检疫局、省农委、省畜牧兽医局、哈尔滨市食品药品监督管理局和企业组成了500余人的队伍参加宣传,现场设置了20个普法展板,50余名专业人员为群众进行普法讲解和提供咨询,现场还发放了3000余册的普法宣传材料。

## 我省在俄举办工业与技术洽谈会 160多家龙江企业到会寻求合作

本报叶卡捷琳堡12日电(记者陈录)中俄区域合作商务论坛暨第三次中国黑龙江省—俄罗斯斯维尔德洛夫斯克州工业与技术合作洽谈会12日在叶卡捷琳堡举行。

副省长胡亚枫出席并作主旨推介。中国驻叶卡捷琳堡副总领事胡滨致辞。斯维尔德洛夫斯克州第一副州长奥尔洛夫作俄方主旨推介。两省州政府有关部门、市地政府及企业代表、全俄广播电视台等多家俄主流媒体300多人出席合作洽谈会。

据了解,这次赴叶卡捷琳堡的我省企业集中在装备制造、化工材料、能源、农业科技、生物医药、贸易投资等领域。洽谈会后,中俄双方企业进行了B2B对接洽谈。

又讯(记者陈录)11日,胡亚枫率领省政府代表团参观了第八届俄罗斯创新工业展展馆,与斯维尔德洛夫斯克州第一副州长奥尔洛夫作俄方主旨推介。两省州政府有关部门、市地政府及企业代表、全俄广播电视台等多家俄主流媒体300多人出席合作洽谈会。

## 机关党建经验交流

## 发挥机关党委职能作用 推进党建工作创新发展